

**第36屆中國電影金雞獎各獎項得主11月4日晚在廈門揭曉，《封神第一部：朝歌風雲》獲最佳故事片獎、《回西藏》獲最佳中小成本故事片獎、《長空之王》獲最佳導演處女作獎……每年中國電影金雞獎都會吸引億萬電影觀眾關注，而各獎項提名與最終得主往往也反映出國產電影的發展趨勢。從近一年的電影市場動向來看，傳統文化成為關注焦點、類型電影愈發豐富、青年電影人厚積薄發是當前國產電影發展的三大新變化。**

◆文：新華社

◆獲得最佳女配角提名的葉童、高茜(右一)和青年女演員出席第36屆中國電影金雞獎提名者表彰儀式。

# 提名者表彰儀式

CEREMONY IN HONOR OF NOMINATORS



◆梁朝偉憑劇片《無名》獲最佳男演員。

# 「金雞獎」透視國產電影新變化

## 活用傳統文化創作 青年影人厚積薄發



◆左起：惠英紅、何賽飛、閔妮、殷桃、黃堯代表了不同梯隊的女演員。

獲得本屆金雞獎最佳故事片提名的《封神第一部：朝歌風雲》，將人們的視野拉回到三千多年前的古老文明中，在社交平台上贏得一眾好評。作為一部直接反映中華傳統文化的電影，影片主創們在服飾造型上做了功課。由於殷商時期沒有留下描繪服飾的史料，主創團隊在打造演員服飾造型時只能借鑒近現代考古學、服飾學和民俗學的有關作品，最終形成了「七成來自道教水陸畫、三成來自殷商歷史」的服飾造型。

從票房表現看，今年以來，直接反映中華傳統文化的《滿江紅》、《封神第一部：朝歌風雲》、《長安三萬里》等三部影片已斬獲90億元人民幣左右的票房收入，佔內地票房總收入約五分之一。

充分利用傳統文化元素，靈動展現古老中華文明，是近年來國產電影創作的魂。獲得本屆金雞獎最佳美術片獎的《長安三萬里》和獲得最佳音樂獎提名的《滿江紅》，讓人們再次領略到詩詞歌賦的魅力。

用傳統文化拍好戲，既符合市場規律，也有其獨特的歷史淵源。「清末時期，電影這種藝術表達形式作為『舶來品』進入我國後，我們就將其稱為『影戲』。」中國藝術研究院電影電視研究所所長、中國電影評論學會副會長趙衛防說，「影戲」自一開始就將重點放在敘事表達上，經過中華傳統文化賦能後，中國電影逐步形成了獨樹一幟的藝術形式。

### 「情緒價值」是類型片爆款「秘方」

進入2023年，國產電影市場既有諸如《無名》、《志願軍：雄兵出擊》等新主流電影佳作頻出，也有諸如《孤注一擲》、《消失的她》等懸疑劇情片表現搶眼。類型片的再度崛起，與國產電影敘事能力提升不無關係。「戲劇性敘事基礎上的懸疑營造，懸疑敘事承襲傳奇敘事的傳統，充分體現了類型片的敘事智慧。」趙衛防說，2023年國產電影營造敘事張力的主要手段是「真相的多次反轉」，這在《滿江紅》、《消失的她》等影片中體現得淋漓盡致。

分析今年的電影票房，荷里活式享受「視覺盛宴」的類型片並未像過去一樣引起轟動，觀眾開始更加注重新類型電影所帶來的「情緒價值」。

「中國觀眾對單純的大場面製作已有了審美疲勞，如果不能引發觀眾共情，這樣的類型電影勢必將逐步式微。」影評人李星文

認為，好的敘事連帶「情緒價值」，是當前國產類型片爆款「秘方」。

今年暑期檔總票房收入超過200億元人民幣，創造了中國影史新紀錄，《孤注一擲》、《消失的她》、《八角籠中》等一眾類型片票房表現亮眼，國產類型電影展現了巨大市場潛力。

觀眾對國產類型電影青睞有加，而青年電影人也競相擁抱各種不同類型的電影創作。2023年中國金雞百花電影節期間，金雞電影創投大會也同步進行，「主單元」共徵集到920個有效項目，其中15個項目最終入圍終極路演。青年電影人聚焦科幻、懸疑、青春等題材，與投資人開展熱烈討論。

### 數字電影拍攝成本低競爭更激烈

在本屆金雞獎的提名中，一眾「80後」、「90後」乃至「00後」電影人紛紛亮相，展現出國產電影強大的「新力量」。

「細心察覺普通人同質化生活表象下的個性與不同，在日常中尋找可以書寫的蛛絲馬跡，這是我認為理想的創作觀。」青年電影人劉曉世說。他執導的電影《長空之王》榮獲本屆金雞獎最佳導演處女作獎，同時該片還獲得最佳故事片、最佳男配角、最佳剪輯等多項提名。

技術迭代下，影片拍攝門檻有所降低，青年電影人需要更有鮮明的個人特色才能在競爭中立於不敗之地。榮獲本屆金雞獎最佳中小成本故事片獎的《回西藏》導演、編劇拉華加認為，數字電影相較過去的膠片電影，拍攝成本更低，競爭也更激烈，這在客觀上要求青年電影人更加努力，才能得到市場認可。

成就一部優秀的國產電影，

需要充分激活青年人的靈感。《封神第一部：朝歌風雲》編劇冉平說，電影劇本第一稿完成時就邀請了不少「90後」、「00後」來提意見，結果青年人給了他大量意外的收穫，「什麼是英雄？你是誰的英雄？青年人有他們自己的想法」。無論是劇本創作、電影拍攝，還是後期製作、宣傳發行，大量優秀青年電影人正投身國產電影生產各個環節。「『90後』和『00後』在圖像化時代中長大，他們的圖像表達能力比我們這代人強很多。」廈門大學電影學院常務副院長李曉紅說，只要給予新生代電影人更多信任和時間，優秀的國產電影作品將源源不斷問世。

◆陳健安將錯就錯面貼膠布上陣。



### 遇交通意外面部受傷 陳健安貼膠布拍新歌MV

香港文匯報訊(記者 阿祖) 陳健安(安仔)最近推出新歌《之後的一天》，MV於6日晚上架，希望帶給樂迷經歷過後一覺醒來的感覺。而MV走勻香港、九龍、新界共六個景點，由朝到晚拍攝，安仔笑言是「香港一日遊」。

安仔說：「揀了個靚的地方，好似散步看到不同風景般，拍攝過程有點超現實，在街會出現正常不會見到的事物，好似反映我心境。」拍攝當日，安仔臉上貼了膠布，他解釋：「將錯就錯，之前交通意外整傷塊面，拍MV前就同導演提議，不如我貼住塊膠布，意思就是經歷過一些事受傷般，令MV入面多一個意思。還有我是真受傷，也避免化妝品影響傷口康復。」

早前透露明年將舉行個人演唱會的安仔，最近已開始操肌兼控制飲食，除拍MV和為個唱準備外，他還要拍攝專輯封面，為保持最佳狀態，只好忍口兼勤力健身。至於平日的工作空檔，安仔透露會留在家中耍廢、睇劇和吃東西，更笑言最近特別喜愛白桃味的食物。

### 拍劇跌傷膊頭拒做手術黃溢濠組隊贏冰球聯賽冠軍

香港文匯報訊(記者 阿祖) 歌影視三邊走的黃溢濠有份演出青春熱血電視劇《冰上火花》，在當中飾演傳銷員，是冰球隊「火花隊」的隊員之一。其實溢濠本身完全不懂溜冰，未接觸《冰上火花》前，溜冰不超過三次，對上一次更已是小學的事，所以今次要演一名業餘冰球員對他來說是一大挑戰，他更差點因一次意外險需接受開刀手術。

劇組自去年十月左右開始安排演員們訓練，到正式拍攝，每日拍攝長達十多個小時

都相當辛苦。溢濠長期穿着冰鞋練波、拍攝：「磨擦得多，雙腳都會生水泡，甚至磨損以及腳腫。」另外拍攝期間溢濠不幸中了流感，病足幾個月，但仍要趕進度拍攝。溢濠亦在拍攝時不慎跌傷膊頭：「跌完覺得有點不對路，但因為正在拍攝中所以未有理會。二月拍完之後我們組隊打聯賽時便真的感受到膊頭出事，甚至嚴重到影響日常生活。」最終去見了醫生，指他的情況有可能是慣性甩臼，需要做手術，但他怕影響工作轉換另一種方法治理，現時膊頭好了接近六七成，亦不用開刀做手術又可以繼續打波。



◆《冰上火花》延伸劇外真組隊贏冠軍。而最大安慰是他們組隊幸運地在上一個聯賽贏了冠軍，也在今次聯賽中射入了他人生的第一個入球。

### 自認是傳統媽媽 李麗珍讓女兒自由發揮



◆珍珠與李靖筠演兩母女，二人會有關交戲。

香港文匯報訊(記者 梁靜儀) 李麗珍、李靖筠、陳湛文及Collar成員李芯駟等，6日晚到圓方出席「第20屆香港亞洲電影節」《望月》首映禮，李麗珍多謝監製兼導演羅耀輝未有因她「拋柴」飛起她。

李麗珍(珍珠)透露戲中有兩段婚姻，而兩段婚姻各有一個小朋友，就是陳湛文與李靖筠，她與李靖筠扮演兩母女，二人會有關交戲，不過不算太激烈，未有大打出手，她大讚「女兒」耀眼又醒目，唱歌亦好叻。

珍珠表示今次有份參與演出要多謝導演，她說：「開鏡前我隻腳『拋柴』，多謝導演無飛起我，仲刪減行路鏡頭同安排輪椅昇我出入，工作人員成日叫我坐低，好窩心！」

戲中演繹媽媽角色的珍珠，認為媽媽也有很多種類，今次雖然是演普通媽媽，但也有得發揮。至於現實生活中的她，又是一個怎樣的媽媽？珍珠說：「我係傳統媽媽，最緊要囡囡開心，無論興趣或學業都唔會逼佢。」

首次跟李麗珍合作的李靖筠，亦大讚對方好人，讓她可以好好進入狀態，好放鬆地演出，她說：「李麗珍同佢囡囡關係好好，好親密，囡囡又好似媽媽咁靚。」李靖筠又透露戲中會有場踩滑板戲，因為自己跌傷的關係，學習時很小心，幸好兒時學過溜冰，平衡力也算不錯。

另外，飾演大哥的陳湛文透露與李芯駟在戲中演夫婦，由於二人關係疏離，故沒有親熱戲。首次拍電影的李芯駟表示收到劇本時，知道有多位前輩演出，緊張得要找戲劇老師幫忙對戲，她又多謝對手的感染力，幫助她交戲，並好感恩在多位前輩身上學到好多。

陳湛文就笑言也有問李芯駟什麼是舞藝同舞蹈，亦有叫對方教他跳舞，但至今未教到，他笑說：「唔教我唔緊要，反而教我個女比較重要。」



◆一眾主創出席《望月》首映禮。